

Речь премьер-министра Андруса Ансипа на открытие “Галереи памяти” – мемориала евреям Эстонии, погибшим во время Холокоста

Ваши превосходительства,

уважаемые председатель и члены еврейского общества,

дамы и господа!

Я имею честь находиться среди Вас в качестве премьер-министра Эстонии, и быть свидетелем открытия галереи памяти, посвященной евреям Эстонии, погибшим во время Холокоста. Я понимаю и разделяю траур и боль, которые причинил вашей общине Холокост. Открывающаяся сегодня галерея увековечивает память о 974 жертвах чудовищных преступлений против человечности. Это означает 974 трагических судьбы, около тысячи наших соотечественников, целая община для нашей маленькой Эстонии.

Благодаря традициям Эстонского еврейского общества, во Второй Мировой войне смогли спастись те, кому удалось сбежать от немецкой оккупации, или те единицы, которые, вопреки злу и с помощью сочувствующих соотечественников, смогли пережить Холокост в Эстонии. Сегодня к ним обращены слова благодарности от всех нас.

Сегодня – день траура, но не только. Сегодня – время глубоко задуматься о добре и зле. Эстонцы, как малый народ, всегда понимали страдания евреев, и дорожили дружбой с евреями. Мы высоко ценим вклад еврейской общины в историю рождения, возрождения и успеха Эстонской Республики, начиная с евреев – добровольцев в народном ополчении Эстонии во время Освободительной войны, и заканчивая деятелями культуры и искусства, принесших Эстонии известность и успех.

Со своей стороны, независимое Эстонское государство старалось сделать все от него зависящее, чтобы обеспечить национальные культурные права нашей еврейской общине. Этот принцип был записан уже в 1918 году в акте рождения Эстонской Республики, – нашем манифесте о независимости.

Общеизвестен тот факт, что Эстония является первым в мире государством, установившим автономию для еврейского меньшинства. Интересно отметить, что именно сегодня, 27 января (1925 г.) в большом зале Рийгикогу прошли деловые дебаты о проекте «Закона о культурном самоуправлении национальных меньшинств». Заседанием руководил председатель Рийгикогу Яан Тыниссон, с речами выступили как Константин Пяте, так и другие наши политики, вошедшие впоследствии в историю. Закон был принят уже спустя пару недель, 12 февраля. И, когда представилась возможность еврейского культурного самоуправления, наша еврейская община воспользовалась ею на деле (в 1926 году).

В том акте юридическим языком выразили знание, которое на самом деле было внутренне понятно и известно эстонцам всегда, – а именно наше, как малого народа, понимание других культур. К такому здравому пониманию Европа в целом постепенно пришла лишь после разрушительной работы, проделанной тоталитарными режимами. После того, как Эстония освободилась и восстановила свою независимость, открылась возможность восстановить

также нормальные культурные автономии нацменьшинств. После восстановления независимости первый Рийгикогу принял уже в 1993 году соответствующий закон, который вновь и недвусмысленно предоставил возможность еврейского культурного самоуправления в Эстонии. Я одобряю работу, проделанную Еврейской общиной Эстонии. Одной из самых примечательных вех этой работы стало, без всякого сомнения, открытие синагоги – уже пять лет назад! – здесь, на улице Кару, которая действует с большим успехом в сотрудничестве со всем центром. Дальнейших вам успехов! Я уверен, что этот успех и взаимопонимание не смогут поколебать ни злоба, ни нерадивость; ни один провокатор, желтые медиа или зарубежный полтиттехнолог.

Я подчеркиваю еще раз, что преступления, совершенные тоталитарными режимами, не имеют срока давности, им нет никакого оправдания, и Эстония их однозначно осудила. Я подтверждаю вам, что эстонское правительство не имеет каких бы то ни было намерений оценивать чьи-либо заслуги перед Эстонской Республикой, или раздавать титулы борцов за свободу, исходя из мундиров, которые кто-то некогда носил.

Дамы и господа! Евреи и еврейская культура в свободной Эстонии всегда занимали надежное, очевидное для них место. Мы, естественно, считаем также своими (т.е. эстонскими) таких великих ученых, как семиотик Юрий Лотман, знаток иудаизма Лазарь Гулкович, а также уважаемый фольклорист и ориенталист, профессор Исидор Левин, чье пребывание здесь сегодня является для всех нас большой честью.

Желаю Еврейской общине Эстонии побольше сил в ее будущих делах, на благо общей для нас Эстонии!

Склоняю голову перед 974 человеческими жизнями.

Благодарю за внимание!